

俄防長視察前線 普里戈任打破沉默

莫斯科調查西方是否介入瓦格納叛亂

【大公報訊】綜合CNN、《華爾街日報》、今日俄羅斯報道：俄羅斯國防部26日發布防長紹伊古視察前線指揮所的視頻，這是俄僱傭兵組織「瓦格納集團」24日發動兵變以來，紹伊古首次露面。瓦格納首領普里戈任依然行蹤不明，俄當局24日晚宣布撤銷對其刑事指控，但檢方26日表示此案尚未了結，調查仍在繼續。美媒稱，目前沒有證據表明這場僅持續一天的兵變為烏軍反攻行動提供了可乘之機。



紹伊古(右)26日視察俄軍前線指揮所。美聯社



烏軍在瓦格納兵變期間發動反攻，但未取得突破。美聯社

紹伊古視察了參加對烏特別軍事行動的西部部隊某軍團前線指揮所，聽取了該集群司令尼基福羅夫上將關於當前局勢的報告。同日，俄總統普京發表瓦格納事件結束以來首次公開講話。他向第十一屆「未來工程師-2023」國際青年工業論壇與會者和嘉賓致辭，強調工業發展仍是俄羅斯的優先事項。

「瓦格納將不復存在」

26日，普里戈任發布音頻，聲稱瓦格納部隊24日向莫斯科行進的目的並非推翻俄政府，而是避免自身被摧毀，並向那些因不專業行為而犯下大量錯誤的官員問責。他表示，瓦格納很後悔向俄方的飛機發動攻擊，最終在莫斯科之外調頭是為了避免傷害俄軍士兵。俄國防部早前稱，在烏克蘭作戰的「志願部隊」必須在7月1日前與其簽署合同。

普里戈任說，沒有人同意簽署收編合同，這意味著瓦格納7月1日將不復存在。他強調，瓦格納堅決反對俄國防部上述決定。但他隨後又說，大約1%至2%的瓦格納士兵與國防部簽了合同。普里戈任自24日晚行蹤不明，最新音頻也未提及他身在何處。根據瓦格納與俄當

局達成的協議，他計劃前往白俄。有目擊者稱，看到普里戈任入住白俄的一家酒店，但白俄官方並沒有作出回應。

當地時間26日，莫斯科和莫斯科州解除反恐行動狀態；莫斯科所有應對瓦格納事件的安保限制措施均取消。俄總理米舒斯京承認，俄內部穩定受到挑戰，但政府成員堅守崗位，在總統的領導下協調行動，在各個層面上維持了局勢穩定。俄媒24日援引俄總統新聞秘書佩斯科夫稱，針對普里戈任的刑事指控已經撤銷。但俄聯邦總檢察長辦公室消息人士稱，截至26日上午，有關普里戈任涉嫌煽動武裝叛亂的刑事案件尚未終止，調查仍在繼續。

俄國家杜馬國防委員會主席卡爾塔波洛夫稱，瓦格納的未來命運尚未確定，國家杜馬正在考慮起草一部用於規範私營軍事公司活動的法律。他強調，沒有必要取締瓦格納，否則這將會給北約和烏克蘭「送上大禮」。他指出，瓦格納的戰鬥力得到包括俄軍在內所有人的認可，所有問題都是瓦格納的負責人挑起的，士兵們沒有做錯任何事。根據莫斯科與瓦格納達成的協議，拒絕參與叛亂的士兵可以與俄國防部簽署服役合同，其他人也不會被追責。卡爾

塔波洛夫說，如何收編瓦格納士兵尚無定論，但可能有必要更換其領導層。

烏軍未找到可乘之機

中國外交部發言人毛寧26日說，瓦格納集團事件是俄羅斯的內政，中方支持也相信俄羅斯能夠維護國家穩定，實現發展繁榮。中俄各層級保持着密切良好溝通。

俄外長拉夫羅夫26日表示，美國駐俄大使同俄方進行了聯繫，稱瓦格納事件是俄羅斯內政，美方與之無關，並希望俄方保障核安全。拉夫羅夫說，俄安全部門正在調查西方國家是否介入了此次事件，俄方注意到，美媒稱美情報部門似乎在叛亂發生前幾天就掌握了相關消息。他還表示，瓦格納將繼續在馬里和中非共和國開展活動，包括擔任教官等。

美國務卿布林肯25日稱，瓦格納事件分散了莫斯科的注意力，為烏軍反攻行動創造了機會。但CNN援引西方國家官員稱，目前沒有證據表明烏軍從中得利。烏副防長馬利亞爾稱，烏軍在東部和南部前線與俄軍激烈交火，在巴赫穆特周邊取得了「一點點」進展。俄國防部稱，俄軍擊退了烏軍多次進攻。

【大公報訊】綜合《莫斯科時報》、《外交事務》報道：俄羅斯僱傭兵組織「瓦格納集團」首領普里戈任痛批俄國防部高層，令俄防長紹伊古成為輿論關注焦點。紹伊古現年68歲，2012年起擔任防長。西方國家認為，他是俄羅斯發動對烏特別軍事行動的重要推手。

紹伊古出生於靠近蒙古的圖瓦自治共和國，父親是有蒙古血統的圖瓦人，與首任俄羅斯總統葉利欽交好。1977年，紹伊古從克拉斯諾亞爾斯克工學院畢業，到當地一家建築企業工作。1991年，紹伊古當選新成立的俄羅斯救援隊隊長，該組織同年更名為民防委員會，是俄聯邦緊急情況部的前身。1994年至2012年，紹伊古一直是緊急情況部部長。

1991年8月，莫斯科發生「8·19」事件，隨後蘇聯解體。紹伊古堅定支持葉利欽，贏得重要政治資本。1999年，葉利欽將大權交給普京，並讓紹伊古領導新建立的「統一」運動（現執政黨統一俄羅斯黨的前身）。他成為普京的親密盟友，亦被視為普京的潛在接班人。2012年，由於時任防長捲入貪腐醜聞，紹伊古被普京任命為新防長。

《外交事務》稱，紹伊古領導了俄軍歷史上最重大的變革之一，實施打擊貪腐、提高士兵待遇、加強演習等措施。2014年，紹伊古領導俄軍迅速攻佔克里米亞，次年又在敘利亞幫助巴沙爾政權贏得內戰，大大提高軍方在莫斯科的話語權。不過，俄烏衝突爆發後，俄軍遭遇了一些挫折，令紹伊古聲望受損。

紹伊古工程師出身 曾長期統領緊急部



紹伊古8日視察俄軍武器彈藥準備情況。美聯社

俄紀念日改名 強調反日本軍國主義

【大公報訊】據今日俄羅斯報道：俄羅斯總統普京24日簽署一項法案，將9月3日「二戰結束紀念日」改名為「反日本軍國主義戰爭勝利紀念日暨二戰結束紀念日」，作為對日本採取反俄政策的反制措施。26日，日本內閣官房長官松野博一向俄羅斯提出抗議。

這項法案由俄國家杜馬國防委員會主席卡爾塔波洛夫等人於去年6月提出，今年6月20日和21日分別在國家杜馬和聯邦委員會獲得通過，在普京簽署後正式成為法律。該法律的解釋性文件指出，俄開展特別軍事行動後，日本與西方國家聯合發起對俄不友好行動，二戰紀念日改名是反制措施之一。

松野博一26日稱，俄方此舉可能會激起俄羅斯的反日情緒和日本的反俄情緒，日方已就此事向俄羅斯提出抗議。



有分析指出，烏克蘭危機升級後，日本加入西方陣營譴責和制裁俄羅斯，將俄塑造成「國際秩序破壞者」，自己則以「和平主義國家」自居，佔據所謂「道德高地」，同時通過強調俄羅斯威脅，為自身軍事鬆綁找藉口。此次俄方在二戰結束紀念日名稱裏加入「反日本軍國主義」字樣，就是要強調日本曾經作為侵略者和戰爭策源地的惡行，以及作為戰敗國在戰後國際秩序中的地位，有解構日本「道德優勢」之意。

普京簽署為二戰結束紀念日更名的法案，反制日本的不友好行動。路透社

德反對歐盟挪用俄資產援烏

【大公報訊】據《金融時報》報道：歐盟計劃動用被凍結的俄羅斯央行資產，用於支持烏克蘭重建。《金融時報》26日披露，德國對此表示反對，並警告說倉促行動可能引發法律或金融風險。

據報道，歐盟委員會希望讓持有俄羅斯固定資產的金融機構交出部分利潤，並將其用於烏克蘭的重建工作。該計劃預計能夠籌集數十億歐元。德國政府高級官員表示，他們懷疑該計劃能否贏得足夠的支持，因為法律風險太高。另一名德國官員表示：「這會造成一個麻煩的局面。」他補充說，如果歐盟拿走俄央行的錢，將為其他國家開創先例，例如波蘭可能要求採取類似措施，向德國追討二戰期間的損失。

俄烏衝突爆發後，歐盟及其盟友已凍結了數千億歐元的俄央行資產。歐盟目前已經放棄了直接沒收這些資產的想法，轉而討論將俄資產產生的利息用於援助烏克

蘭。烏克蘭提出，歐盟委員會可以將扣押的俄資產作為抵押品進行投資，再將得到的回報交給基輔。

一名歐盟外交官表示，找出在法律上合理且站得住腳的做法是一大挑戰，這比任何人一開始想像的都要複雜。歐盟委員會執行副主席東布羅夫斯基斯說，歐盟需要平衡俄羅斯應對其造成的損害擔責的原則，同時尊重保護央行資產豁免權的法律框架。



▲歐盟希望動用俄資產支援烏克蘭重建，引起爭議。法新社

極右政黨贏地選 德國政壇敲警鐘

【大公報訊】據《德國之聲》報道：德國極右翼政黨德國選擇黨(AfD)25日在圖林根州一場地區領導人選舉中獲勝，標誌着該黨派的候選人首次成為德國地區領導人。德國主流政黨稱，這是對所有「民主力量」發出的警報信號。德媒認為，AfD利用民眾對當前執政聯盟的不滿獲得選舉勝利。該黨派反對德國向烏克蘭提供武器。

AfD候選人塞塞爾曼25日在圖林根州松訥貝格區的第二輪投票中贏得52.8%的選票，擊敗中右翼基民盟的現任地區長官科珀。該地區人口約為5.7萬人，是德國最小的地區之一，但這場勝利對

於AfD而言仍是一個重大突破。AfD圖林根分區領導人霍克說，這表明該黨最近風頭正健，「我們將為州選舉做準備，在那裏我們可以真正製造一場政治地震。」他指的是東部薩克森州、圖林根州和勃蘭登堡州的州議會選舉。



德國情報部門將霍克列為極右翼極端分子，社民黨、綠黨、自民黨、左翼黨等其他主要政黨全都支持AfD的對手。德媒稱，塞塞爾曼在這種情況下仍表現強勁，在德國全國範圍內敲響了警鐘。近期由社民黨、綠黨和自民黨組成的中左翼聯合政府內部分歧加深，AfD則利用選民對經濟衰退、移民和綠色轉型的擔憂爭取支持，目前其民調支持率在18%至20%之間。

▲AfD候選人塞塞爾曼(中)25日當選松訥貝格地區領導人。美聯社